

关于株洲市荷塘区 2023 年财政预算执行情况 和 2024 年财政预算（草案）的报告

各位代表：

受区人民政府委托，我向大会报告荷塘区 2023 年财政预算执行情况和 2024 年财政预算（草案），请予审议，并请各位政协委员和列席会议的同志提出意见。

一、2023 年财政预算执行情况

（一）一般公共预算执行情况

根据快报反映（下同），全年完成地方收入 39373 万元，同比降低 0.91%，其中：税收收入 32994 万元，同比降低 0.09%，税收占比为 83.8%。

全年一般公共预算支出完成 258188 万元，同比增加 12.95%。

（二）政府性基金预算执行情况

政府性基金上级补助收入 46354 万元，新增地方政府专项债券转贷收入 76900 万元，上年结转 3826 万元；政府性基金支出完成 131608 万元，同比降低 16.29%。

（三）国有资本经营预算执行情况

国有资本经营本年收入完成 31137 万元，国有资本经营支出完成 1050 万元，同比降低 0.38%。

（四）社会保险基金预算执行情况

城乡居民基本养老保险基金收入完成 2215 万元，城乡居民基本养老保险基金支出完成 1033 万元，累计结余 8502 万元。

机关事业单位基本养老保险基金收入完成 12201 万元，机关事业单位基本养老保险基金支出完成 12940 万元，累计结余 6077 万元。

（五）债务情况

2023 年新增一般债券 16800 万元用于公益性资本支出项目，新增专项债券 76900 万元用于有一定收益的公益性项目和偿还部分存量政府投资项目债务，再融资债券 18972 万元。2023 年一般债券付息 2501 万元，专项债付息 10867 万元。截至 12 月，我区政府性债务余额为 437557 万元，为政府负有偿还责任债务，其中：一般债务 80996 万元，专项债务 356561 万元。

回顾过去一年的预算执行和财政工作，主要有以下特点：

——攻坚克难，确保财政收支平稳运行。在大力支持经济发展的基础上，掌控重点收入，做到应收尽收，严格“收支两条线”管理。严格落实政府过“紧日子”要求，从严从紧管好财政支出，大力压减非急需、非刚性支出，一般性支出规模保持下降，节约资金用于保障“三保”等重点支出。强化预算统筹，加强预算编制、资金拨付、绩效评价、资产管理等闭环管理，提高财政资源配置效率，确保各项重点、刚性支出需要。抓好重点税源的管理服务，确保应收尽收、颗粒归仓。抓好制造业中小微企业缓税到期入库，聚焦重点行业“深耕细作”，加强硬质合金、轨道交通、有色金属

冶炼等重点特色行业征管。持续强化税费种管理，抓好土地增值税清算、印花税排查、房土两税清理、欠税清缴、车船税管理等重点工作。

——强化统筹，优先保障重点民生资金。坚持保障民生，优先保障重点民生资金拨付，持续加大民生投入。一是重点保障教育投入。积极推进景炎初级中学（水竹湖校区）、景炎小学如期开学，新建美的学校懿美楼，新增学位 5000 余个。对太阳小学、晨荷小学十多处老旧校园（幼儿园）进行更新改造。启动“护眼”工程，完成 5 所学校教室灯光照明改造提升。顺利完成 2 所幼儿园民转公，全区普惠性园位占比从 82% 提升到 92%，学前三年毛入园率达到 95%，指标均超过上级要求。二是加大医疗卫生投入。2023 年，基本公共卫生投入由 2022 年的人均 84 元提高到人均 89 元，29 家村卫生室全面开通村卫生室门诊统筹医保即时结算，并常态化开展医保报销业务。完成仙庾镇卫生院门诊大楼改造，为基层配备了更新了救护车、指夹式脉搏血氧仪、制氧机、便携式肺功能仪等医疗设备。

——挖潜增收，纵深推进财源建设工作。为紧紧围绕“三高四新”战略实施财源建设工程，提高经济发展的含金量，不断落实培育、涵养、壮大我区财源规模，优化财源结构、完善财源体系，财政联合其他部门共同建立了齐抓共管新机制。一是明确发展目标。明确财政和各部门在财源建设方面的具体工作，以“培、控、守、引”为整体思路，开展财源培植工作。走访三一、醴潭、

汉德车桥、千金大药房等企业 20 余户，为摸清家底，进一步培植财源夯实基础。二是税费精诚共治。财政、税务、公安、法院及行业主管部门配合，建立经济案件信息通报制度、特定行业数据交换机制、辖区内建设项目立项、报建、结算数据交换机制等，确保区级税收应收尽收。跟踪车船税征管秩序整顿，对接教育局、人保财险公司，就政企互利共赢进行讨论。三是持续加大争资争项力度。经过两年努力，成功入选财政部 2023 年农村综合性改革试点项目，获批中央资金 1.5 亿元。

二、2024 年财政预算草案

（一）一般公共预算

2024 年预算以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照《中共株洲市委办公室 株洲市人民政府办公室关于牢固树立过“紧日子”思想进一步加强财政管理的通知》（株办电〔2023〕10 号）文件精神，按照严控一般性支出，硬化预算约束，规范资金绩效管理，加大财政资金统筹整合力度等要求进行编制，人员经费按财政供养人数和有关政策规定标准安排，公用经费按上年标准压减 20%，大力压减非“三保”专项资金，工作经费压减 50% 以上。

1.一般公共预算收入拟安排情况

根据全市统一部署，2024 年全区地方收入增长目标为 8%，预计全年完成地方收入 42523 万元，在此基础上，加上上级补助收入 95028 万元、上年结转 13378 万元、调入资金 29156 万元，

全年我区一般公共预算总收入预计为 180085 万元，较上年同口径增加 34009 万元，主要是增加了预计的上级转移支付收入和上年结转收入。

2.一般公共预算支出拟安排情况

一般公共预算总支出为 180085 万元，其中：本年支出 160348 万元、上解上级支出 19737 万元。本年支出剔除上年结转支出 13378 万元及提前下达、预计下达的转移支付 39811 万元后为 107159 万元，较上年同口径增加 4654 万元，其中：人员经费为 53594 万元、公用经费为 2644 万元、专项经费为 50921 万元。

(1) 人员经费 53594 万元，较上年同口径增加 2236 万元，主要是：自然资源局下区增加 503 万元；教师系统工资改革、人员晋级晋档增加 2485 万元；退休人数减少导致经费减少 148 万元。

(2) 公用经费为 2644 万元，较上年同口径减少 246 万元，主要是：自然资源局下区增加 59 万元、人员变动及公用经费调标造成公用经费减少 187 万元。

(3) 专项经费为 50921 万元，较上年同口径增加 2664 万元，主要是：保基本民生区级支出增加 1988 万元；其他人员经费增加 1719 万元；预备费增加 900 万元；一般债券本息增加 800 万元；消防经费增加 523 万元；农村综改区级配套资金增加 500 万元；自然资源专项增加 240 万元；产业发展扶持经费减少 1000 万元；新冠肺炎防控经费减少 1000 万元；非税执收成本减少 900

万元；其他部门专项压减 1106 万元。

（二）政府性基金预算

政府性基金收入 80085 万元，均为上级补助收入，主要来源为国有土地使用权出让收入。全年政府性基金预算支出为 80085 万元，其中：专项债券本息 17743 万元、调入一般公共预算开支 29156 万元。

（三）国有资本经营预算

国有资本经营预算收入 141770 万元，国有资本经营预算支出 141770 万元，其中：其他国有资本经营支出 141770 万元。

（四）社会保险基金预算

1.城乡居民基本养老保险基金

城乡居民基本养老保险基金预算收入为 2216 万元，城乡居民基本养老保险基金预算支出为 1009 万元，年末滚存结余预计为 9637 万元。

2.机关事业单位基本养老保险基金

机关事业单位基本养老保险基金预算收入为 13620 万元，机关事业单位基本养老保险基金预算支出为 13619 万元，年末滚存结余为 6833 万元。

三、2024 年财政工作重点

（一）紧盯全年目标，高质量完成年度增收任务。一是提前谋划，做到应收尽收。全面落实省市区财源建设相关政策，加大对企业的扶持力度及其他税费优惠政策，优化营商环境，将减税、

减负、简政组团发力，降低企业制度性成本，引导和支持企业产业升级，提升实体经济创新发展对财政的贡献份额。二是深入推进三资盘活，整合相关台账资料，与相关单位充分沟通会商，报区人民政府审定后，根据可盘活资产资源清单，合法合规多渠道、多方式盘活国有资产资源，充分发挥各类国有资产资源的效益。

（二）兜牢基本底线，高质量答好民生福祉答卷。一是树立以人民为中心的发展思想。严格落实党政机关过紧日子的要求，大力压减非重点、非刚性支出，从严控制一般性支出，强化“三公”经费预算管理，努力降低行政运行成本，把更多的财政资源腾出来，用于改善基本民生和支持市场主体发展。二是坚决兜牢基本底线。始终坚持把保基本民生、保工资、保运转支出作为财政支出优先顺序，对国家出台的民生政策做到应保尽保，推动改革发展成果更多更公平惠及全区人民。

（三）防范化解风险，高质量完成年度化债任务。一是压实责任，按时偿还到期债务。秉持“发展就是防范化解风险最有效的手段”理念，在严格执行地方政府债务防范化解方案的基础上，充分挖掘有限资源，增强发展内力，壮大财政实力，按时偿还到期债务，从根本上提升防范化解风险的能力。二是严控总量，规范项目评估论证。严禁新增隐性债务，政府投资项目必须依法合规落实资金来源后方可开工建设，严禁违规举债新上没有收益的公益性项目。

各位代表、各位委员，近年来经济形势下滑，财政支出管控

愈加严格，新的一年财政工作尤为艰巨。我们将在区委、区政府的坚强领导下，在区人大、区政协的监督支持下，充分发挥财政职能作用，提高预算执行能力和水平，深挖财源，严控支出，降本增效，加强重点领域支出保障，为建设现代化新荷塘做出贡献！